
 

 

  
 

 

 
Δρ Λεόν Σαλτιέλ: «Το αντίδοτο στον αντισημιτισμό, τον ρατσισμό και τη 

μισαλλοδοξία παραμένει η εκπαίδευση και η παιδεία» 
 

Δημόσια διάλεξη στο Πανεπιστήμιο Κύπρου του διακεκριμένου ιστορικού – ερευνητή Δρα 
Λεόν Σαλτιέλ με θέμα «Ο αντισημιτισμός ως πρόκληση για τις σύγχρονες κοινωνίες» 

 
 
 

Διάλεξη για το διαχρονικό φαινόμενο του 
αντισημιτισμού έδωσε στο Πανεπιστήμιο Κύπρου ο 
διακεκριμένος ιστορικός - ερευνητής Δρ Λεόν Σαλτιέλ, σε 
ανοιχτή εκδήλωση για το κοινό, που πραγματοποιήθηκε, 
τη Δευτέρα, 11 Απριλίου 2022. 
 
Στη διάλεξη του με θέμα «Ο αντισημιτισμός ως πρόκληση 
για τις σύγχρονες κοινωνίες» ο Δρ Λεόν Σαλτιέλ 
χαρακτήρισε τον αντισημιτισμό ως αρρώστια της 
κοινωνίας μας. «Αποτελεί απειλή όχι μόνο για τους 
Εβραίους, αλλά και για την δημοκρατία, τα ανθρώπινα 
δικαιώματα, και το κράτους δικαίου. Βλέπουμε σήμερα 

μια αύξηση των αντισημιτικών επιθέσεων γενικά σε παγκόσμιο επίπεδο, πολλές από τις οποίες συνδυάζονται 
με την αύξηση της ρητορικής μίσους στο διαδίκτυο, και τη διασπορά των θεωριών συνωμοσίας. Ο 
αντισημιτισμός, ο ρατσισμός και η μισαλλοδοξία δυστυχώς συνεχίζουν να υπάρχουν και να αυξάνονται. Αυτή 
είναι η σκληρή πραγματικότητα», σημείωσε. Το αντίδοτο σε όλα αυτά παραμένει η εκπαίδευση και η 
παιδεία, όμως και αυτό απαιτεί χρόνο, κατέληξε ο Δρ. Σαλτιέλ. «Η επέκταση και εμβάθυνση των 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων είναι κρίσιμη, ώστε η νέα γενιά να εμβολιαστεί κατά κάθε είδους ρατσισμών 
και φανατισμών, ώστε να αποκτήσει η κοινωνία πιο συνειδητοποιημένους πολίτες που θα εγγυηθούν ένα 
μέλλον με περισσότερη ελευθερία, δημοκρατία και ευδαιμονία», τόνισε.  
 
Η εκδήλωση διοργανώθηκε από το Πανεπιστήμιο Κύπρου και την Πρεσβεία του Ισραήλ στην Κύπρο, με την 
υποστήριξη του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, 
Αθλητισμού και Νεολαίας και της Πρεσβείας της Ελλάδος στην Κύπρο.  
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Ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύπρου, Καθηγητής Τάσος 
Χριστοφίδης σε καλωσόρισμά του τόνισε ότι καμία διάκριση 
δεν μπορεί να έχει θετικό κοινωνικό αντίκτυπο. Αντίθετα τέτοιες 
αντιλήψεις διαχωρίζουν ανθρώπους και εκεί που χρειαζόμαστε 
γέφυρες επικοινωνίας, υψώνονται τείχη. «Ο αντισημιτισμός 
είναι άλλη μια έκφανση και έκφραση ρητορικής μίσους, που δεν 
περιορίζεται μόνο σε λόγια, αλλά μετουσιώνεται και 
μετουσιώθηκε στο παρελθόν σε εγκλήματα που στιγμάτισαν την 
ανθρώπινη ιστορία. Βρισκόμαστε σήμερα εδώ για να μάθουμε 
περισσότερα για την πρόκληση αυτή, να μιλήσουμε με 

ειλικρίνεια και να συζητήσουμε για τις μεταβάσεις που πρέπει να γίνουν για να καταπολεμήσουμε 
πεποιθήσεις που πλήττουν ανθρώπινες ζωές και τον πολιτισμό μας», σημείωσε.  
 
Ο Πρέσβης του Ισραήλ στην Κύπρο, κ. Όρεν Ανόλικ στο 
χαιρετισμό του ανέφερε ότι σήμερα βρισκόμαστε στην εποχή 
του «νέου αντισημιτισμού». «Παραδοσιακές αντιλήψεις και 
στερεότυπα για την εικόνα του Εβραίου, χρησιμοποιούνται ως 
εργαλεία για τη στοχοποίηση του κράτους του Ισραήλ, το οποίο 
νοείται ως εβραϊκή συλλογικότητα. Αυτός ο νέος αντισημιτισμός 
επιχειρεί να υπονομεύσει το δικαίωμα του Ισραήλ να υπάρχει ως 
πατρίδα του εβραϊκού λαού. Επιδιώκει να απομονώσει το Ισραήλ 
από τον υπόλοιπο κόσμο και να πετύχει την κατάργηση του του 
ως εβραϊκό κράτος. Η κριτική εναντίον του Ισραήλ δεν θα πρέπει 
να διολισθαίνει στο σημείο της αμφισβήτησης της ύπαρξής του», σημείωσε ο Πρέσβης. Είμαι ιδιαίτερα 
ευτυχής, ανέφερε ο Πρέσβης, που στην Κύπρο το Υπουργείο Εξωτερικών, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και το 
Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, με την συνεργασία και της Πρεσβεία του Ισραήλ, 
ανέλαβαν πρωτοβουλίες για προληπτική ευαισθητοποίηση και αντιμετώπιση αυτού του νέου κύματος 
αντισημιτισμού. 
 
Ο Πρέσβης της Ελλάδος στην Κύπρο, κ. Ιωάννης Παπαμελετίου 
στο χαιρετισμό του σημείωσε ότι οι δύο θεματικές που η 
Ελληνική Κυβέρνηση είχε θέσει στο επίκεντρο της Ελληνικής 
Προεδρίας της Διεθνούς Συμμαχίας Μνήμης του Ολοκαυτώματος 
(IHRA), ήταν η προώθηση της εκπαίδευσης σχετικά με το 
Ολοκαύτωμα, καθώς και η αντιμετώπιση της άρνησης και της 
διαστρέβλωσής του στο διαδίκτυο. «Οι δύο αυτές 
προτεραιότητες δυστυχώς παραμένουν και σήμερα, επίκαιρες, 
δεδομένου ότι, επτά δεκαετίες μετά το Ολοκαύτωμα, ο 
αντισημιτισμός βρίσκεται σε ανοδική πορεία σε ολόκληρο τον 
κόσμο. Σειρά προσφάτων μελετών έχουν καταδείξει ότι σημαντικό τμήμα των πολιτών στην Ευρώπη και τις 
Ηνωμένες Πολιτείες έχουν ελάχιστες ή καθόλου γνώσεις για το Ολοκαύτωμα. Η ανησυχητική αυτή άγνοια 
υπογραμμίζει ότι δεν ουδείς δικαιούται να εφησυχάζει. Αντιθέτως, πρέπει όλοι μας να εντείνουμε τις 
προσπάθειές μας σε ότι αφορά στη διδασκαλία των ιστορικών γεγονότων, των κινήτρων και των 
συμπεριφορών που οδήγησαν στο μεγαλύτερο έγκλημα του 20ού αιώνα», τόνισε.   
 



 

 

 
 

Συντονιστής της διάλεξης ήταν ο Καθηγητής Διεθνών Σχέσεων 
Κώστας Μ. Κωνσταντίνου του Τμήματος Κοινωνικών και 
Πολιτικών Επιστημών του Πανεπιστήμιου Κύπρου, ο οποίος 
τόνισε ότι δυστυχώς το πρόβλημα του αντισημιτισμού 
παραμένει και είναι πολύ σημαντικό να ευαισθητοποιηθούν οι 
τοπικές κοινωνίες ως προς τις διαφορετικές εκφάνσεις του. 
Ανέφερε επίσης ότι τυγχάνει διαστρέβλωσης και 
εργαλειοποιείται ο αντισημιτισμός, όπως πρόσφατα ο 
πολιτικός λόγος για αποναζιστικοποίηση της Ουκρανίας ως 
δικαιολογία της Ρωσικής εισβολής. Τέλος τόνισε ότι η κριτική 

της πολιτικής και των δράσεων του κράτους του Ισραήλ, όπως και οποιουδήποτε άλλου κράτους, μπορεί και 
πρέπει να γίνεται, αλλά όχι με τρόπο που να προάγει τον αντισημιτισμό.   
 
Ακολούθησε ζωηρή συζήτηση με ερωτήσεις και ανοικτή συζήτηση μεταξύ κοινού και προσκεκλημένου 
ομιλητή.  
 
Στη διάλεξη, η οποία σημείωσε μεγάλη επιτυχία, παρευρέθηκαν και παρακολούθησαν Πρέσβεις, μέλη του 

διπλωματικού σώματος, προσωπικότητες, μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, φοιτητές, ερευνητές, καθώς και  

αρκετοί προσκεκλημένοι.  

 

Παρακολουθείστε την διάλεξη εδώ και στο σύνδεσμο: https://www.youtube.com/watch?v=ATm-7CV47_8   

 

 
 
 
 
Τέλος Ανακοίνωσης  
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